



全国宣传部长会议在京召开

王沪宁出席并讲话

新华社北京1月3日电(记者 罗争光) 全国宣传部长会议3日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧扣决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚,扎实做好各项宣传思想工作,更好坚定主心骨、汇聚正能量、振奋精气神。

王沪宁表示,党的十九大以来,习近平总书记围绕做好宣传思想工作发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,提出许多新的要求,回答了一系列方向性、根本性问题,是我们做好宣传思想工作的根本遵循,必须全面深入领会、认真抓好落实。

王沪宁指出,做好今年宣传思想工作,要坚持不懈推进习近平新时代中国特色社会主义思想宣传贯彻,在学思践悟、提高政治站位上深入,在创新方式、增强针对性实效性上深入,在联系实际、推动落实党中央决策部署上深入。要把决胜全面建成小康社会作为主基调,统筹做好各方面宣传工作,进一步激发全党全国各族人民的昂扬斗志。要生动鲜活讲好中国故事,提升中华文化影响力,增强国家文化软实力。要全面加强宣传思想战线党的领导和党的建设,严格落实意识形态工作责任制,抓好建强干部人才队伍。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议并作工作部署,强调要着眼为党和国家立心,推动

习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心、落地生根;着眼为伟大时代立传,营造全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战浓厚氛围;着眼为社会明德立德,培养担当民族复兴大任的时代新人;着眼为事业夯基立制,提升宣传思想工作科学化、规范化、制度化水平;着眼为国家传声立言,让世界更好感知中国,了解中国、读懂中国。要坚持对标看齐、保持一致,把讲政治作为第一位的要求,把忠诚可靠作为第一位的标准,坚定推进宣传思想战线全面从严治党。要在实践中不断总结规律、把握规律,坚持稳中求进、守正创新、融通贯通,推动宣传思想工作实起来强起来。

中共中央政治局委员、中央书记处书记丁薛祥出席会议。

第九届十月诗会在闽举办

本报讯 近日,第九届“十月诗会”在福建泉州市洛江区举行。本届诗会由北京出版集团、福建省作协主办,洛江区委区政府、《十月》杂志社承办。中国作协副主席吉狄马加、福建省委宣传部副部长刘志坚出席诗会。陈东捷、陈毅达、张永宁、洪飞跃等主办方代表,叶延滨、舒婷、梁平、欧阳江河、陈先发、汤养宗等诗人参加诗会。

吉狄马加在讲话中说,诗歌在今天的国民生活与精神建设中发挥着重要作用。在这次诗会上,诗人们将进一步深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述,围绕“新时代诗歌的个性化书写”等问题进行深入研讨。诗歌如何更好地反映时代、书写人民创造美好生活的生动实践,这对诗人们提出了全新的要求。诗人要坚持以人民为中心的创作导向,将笔触深入伟大时代的现实生活中,真诚反映时代的变化,从而更好激励人民为美好理想而奋斗。

在以“新时代诗歌的个性化书写”为主题的研讨会上,诗人们从不同角度展开讨论。大家表示,诗歌写作既要反映时代的气象,也要忠实于个人的生存体验。如何从个体的角度出发,抵达普遍的人情人性,反映时代的真实面貌,是每一个诗歌写作者都要思考的命题。漫长的诗歌史已经证明,诗歌只有从真切的个人体验,认知出发,同时又能从一己悲欢跳脱出来,才能形成诗艺的通达和情感的共鸣,才能记录一个时代的史实与风尚,兼具艺术价值和历史价值。

“十月诗会”颁奖典礼在诗会期间举行。臧棣的《我的眼泪就是我的膝盖入门》、耿占春《西域诗篇》、王家铭的《夜雪》获本届十月诗会奖。活动期间,诗人们还参加了采风活动,近距离感受这片土地的悠久历史与多元文化。(康春华)

中国作家协会关于2020年度定点深入生活项目申报的通知

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步推动“深入生活、扎根人民”主题实践活动向纵深发展,2020年,中国作家协会将继续开展定点深入生活项目,引导广大作家坚持以人民为中心的创作导向,加强现实题材创作,推动我国文学事业繁荣发展。现将有关事项通知如下:

一、本年度定点深入生活申报工作从发布之日起开始,至2020年2月28日截止。

二、凡符合《中国作家协会定点深入生活工作条例》所列条件的作者,无论是否为中国作家协会会员均可申报。申报表从中国作家协会网(<http://www.chinawriter.com.cn/>)下载。

三、中国作家协会团体会员为推荐单位。有意申报者向所在地、行业的团体会员提出申报。各团体会员对申报者进行遴选、论证后填写推荐意见,报送中国作家协会定点深入生活办公室(以下简称“定点深入生活办公室”)。每个团体会员推荐人数不得超过10人。中央和国家机关关系作家,直接向定点深入生活办公室申报。

四、定点深入生活办公室同时向鲁迅文学院、部分文学期刊、出版单位、文学社团及持有互联网出版许可证的重点文学网站,定向征集有关定点深入生活选题。上述每个单位推荐人数不得超过5人。

五、深入生活的地点为社区、乡村、林牧区、厂矿、学校等基层单位,时间为3至6个月。

六、定点深入生活项目选题自行确定,选题要求健康向上。

七、为加强重大现实题材创作,特设“全面建成小康社会”专题,鼓励创作反映脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会的作品,鼓励创作为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗的作品。

八、申报者须具备以下条件:

1. 身体健康,年龄一般在60周岁以下;
2. 具有成熟创作计划,具备相应创作实力;
3. 有充实基层生活经验的迫切需要。

九、申报者不得同时申报本年度中国作家协会其他扶持项目。

十、申报选题经专家委员会论证、中国作家协会书记处审批后,入选名单在《文艺报》和中国作家协会网公布。定点深入生活办公室与入选者签订立项合同。入选项目,将在作家深入生活及创作方面给予一定资助。

联系人:赵兴红 010-64489843
中国作协联络部综合处邮箱:zgxcclbzhc@163.com
地址:北京市朝阳区东土城路25号定点深入生活办公室
邮编:100013

中国作家协会定点深入生活办公室
2020年1月2日

《习近平在厦门》《习近平在宁德》出版发行

新华社北京1月3日电 反映习近平总书记成长历程的两部采访实录《习近平在厦门》《习近平在宁德》,近日由中共中央党校出版社同时出版,在全国发行。

1985年6月,习近平同志从河北正定县来到改革开放前沿城市福建厦门,担任市委常委、常务副市长。在这片充满激情的开发开放热土上,他与经济特区广大建设者并肩奋斗,探索推动了一系列在全省甚至在全国具有开创性和前瞻性的改革举措并取得丰硕成果。《习近平在厦门》一书共13篇采访实录,通过习近平同志当年的同事、接触过的干部群众的真实讲述,再现了他在厦门的工作经历和领导风范,充分展现了他深入把握经济特区发展科学规律的远见卓识、切实解决群众所思所急所盼的为民情怀。

1988年6月至1990年4月,习近平同志任福建宁德地委书记。刚满35岁的他来到这个“老少边岛穷”的沿海欠发达地区,以深入调研起步,提出“弱鸟先飞”理念,倡导“滴水穿石”精神,带领闽东干部群众踏实稳步摆脱贫困。《习近平在宁德》一书共19篇采访实录,从不同角度回忆了习近平同志在宁德的工作经历,生动讲述了三进下党、“四下基层”、搞“经济大合唱”、颁布“公务接待12条”、整治干部违规私建住宅等攻坚克难的故事。

这两部采访实录,为深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的理论逻辑和实践逻辑提供了鲜活教材,对引导党员、干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更好践行初心和使命具有重要教育示范意义。

2019年,注定是极不平凡的一年。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,宣传思想战线以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,奋力书写崭新的时代华章。

积厚成势,继往开来。党和国家事业在新的起点上向前推进,宣传思想战线坚持守正创新,弘扬爱国之情,激荡奋进力量,为决胜全面小康加油鼓劲,为推动改革发展凝心聚力。

梦想的召唤鼓舞人心,奋进的步伐坚实有力!

宣传思想工作不断“强起来”,促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,进一步激发全党全社会干事创业的强大精神动力。

高扬思想之旗 夯实精神之基

一个国家、一个民族能走多远,关键在思想能走多远。

习近平新时代中国特色社会主义思想的创立、丰富和发展,标注了时代高度、彰显着实践深度,为新时代中国共产党人、中国人民树立起思想之旗,为实现强国梦进而实现民族复兴提供了根本指引。

一年来,宣传思想战线把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,让党的旗帜在宣传思想战线高高飘扬。

2019年6月29日,党中央印发《中国共产党宣传工作条例》。这一宣传领域的主干性、基础性党内法规,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想上升为制度固定下来,成为做好新时代宣传思想工作的重要遵循。

深化学习教育,推动用党的创新理论武装全党——

伟大的实践离不开科学理论的指引。“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,县级以上领导干部案头都摆有一本《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》。

《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》出版半年,发行量突破7300万册,成为广大党员干部更好理解习近平新时代中国特色社会主义思想的重要辅导读物;《新中国发展面对面》回望70年辉煌历程,还制作了12集配套动漫微视频,让理论学习“动起来”,广受欢迎……

与此同时,习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)建设深入推进,成为研究阐释党的创新理论成果的排头兵;全国重点马克思主义学院增至37所,成为理论人才培养高地……

宣传思想战线用一系列扎实的举措,为全党“大学习”提供有力支持,营造浓厚氛围。

河北沧州市委干部理论自习室里,党员干部利用空闲时间认真学习笔记;相距约70公里的献县河街镇小屯村,大喇叭8点准时响起,诵读“不忘初心、牢记使命”主题教育初心……

2019年6月以来,全党上下轰轰烈烈开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。理论学习有收获是一项重要目标。坐下来、静下心,读原著、悟原理。浸润着真理的味道,初心愈发闪亮,使命愈加明晰。

加强宣传宣讲,让党的创新理论传得更开更广更深入——

“过去全家老小一张铺,现在老人孩子各有屋;过去出门办事靠马车,现在家家户户小轿车……”11月28日,山西晋城沁水县下沃泉村,63岁的“百姓宣讲员”陈玉峰操着乡音,用自己编的顺口溜,讲着《新时代新生活咱农村的新变化》。“用的是我们的话,说的是咱老百姓的事。这样的宣讲我们愿意听,也听得懂。”村民张五才说。

接地气的形式宣讲党的最新政策,用生动的群众语言把党的理论播撒到百姓心间。各级各地宣讲团,进农村、进企业、进校园、进社区,让党的创新理论家喻户晓,把党的“好声音”唱响基层每个角落。

为引导广大干部群众把思想统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来,把力量凝聚到党中央各项重大决策部署上来,一年来,新闻舆论工作频频发力。

“习近平总书记牵挂的民生事”“重温嘱托看变化”等专题全方位展现习近平总书记治国理政风采和为民情怀;“新时代新作为新篇章”专栏推出一大批有思想、有深度、接地气的报道,品牌效应持续显现。《人民日报》《求是》等党报党刊改版升级焕然一新,主流思想舆论阵地更加巩固壮大。

理论普及活起来实起来,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”——

2019年,“学习强国”平台火了。读文章、看视频、答题目……注册用户数超1.43亿,迅速成为广大党员干部群众“指尖上的加油站”。

“从这个平台上面可以看到党的最新指示和要求,也可以看到其他地方的先进经验,感觉自己知识面广了,带领群众做事的能力也强了。”年近60岁的山东临沂郯城县魏园村支部书记魏兴岭说。

打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”,是理论普及工作“实”起来的重要标志。

江苏张家港杨舍镇百家桥村,家家户户都挂着小信箱。村民们每月都会收到来自该村新时代文明实践站投递的“家书”,重点活动、最新政策一目了然。

目前,新时代文明实践中心试点由50家扩至500家,成为基层群众的“心灵家园”。各地县级融媒体中心加强资源整合,覆盖率超过81%,完成基层“最后一公里”的政治触达。

要在守正、贵在创新、重在实践,宣传思想工作春风化雨,推动党的创新理论学习往深里走、往实里走、往心里走,让习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根、深入人心。

激荡爱国情怀 凝聚磅礴力量

“我和我的祖国,一刻也不能分割;无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”2019年,一曲《我和我的祖国》唱遍大江南北。

伴随着动人旋律,“我和我的祖国”群众性主题教育宣传活动全面展开,激发爱国爱社会主义的巨大热情。人们深刻感受到一个国家和民族前行的铿锵足音,一个民族自信焕发的夺目光彩。

紧紧围绕庆祝新中国成立70周年这一主题主线,宣传思想工作高擎爱国主义伟大旗帜,唱响了礼赞新中国、奋斗新时代的昂扬旋律。

盛世盛典,振奋人心。

铁甲雄师滚滚向前,排山倒海,受阅官兵步履铿锵、军威雄壮,游行群众群情振奋、喜悦自豪……10月1日,20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国70华诞,全球瞩目,喝彩不断。

中央广播电视总台推出70小时不间断直播,总观看量超过17亿次;首次将4K超高清信号直通院线,“直播大片”在全国70家影院同步播出,全部爆满。亿万中华儿女的爱国热情达到高潮,从心底迸发的共鸣激昂澎湃。

国之大典,定格了2019年最美的画面,绽放出砥砺奋进的璀璨光辉,激荡着团结拼搏的爱国情怀。

回望历史,坚定自信。金秋时节,北京展览馆。数百位身着盛装的少数民族参观者走进这里,参观“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”。(下转第2版)

《天下清官喻茂坚》弘扬清廉品格

本报讯 近日,由北京作协、线装书局联合主办的长篇历史小说《天下清官喻茂坚》作品研讨会在京举行。中国作协副主席阎晶明、北京市文联党组书记陈宁及毛佩琦、饶曙光、王军、高小立、肖惊鸿、李林荣、周运、陈汗、吴长青、王斌等专家学者与会研讨。

《天下清官喻茂坚》由青年作家源子夫创作,北京作协扶持,线装书局出版。小说以喻茂坚后人提供的年谱和族谱为基础,结合喻茂坚故乡重庆荣昌的相关民间传说、明代正史和笔记中相关的内容,展现了喻茂坚为官清正、廉洁自律的品格和优秀家风在他成长、为官过程中所起到的决定性作用。

阎晶明说,党的十八大以来,党中

央反腐力度不断加大,从严治党是全党全社会的主题。在这样的大背景下,这部作品的出版恰逢其时,具有积极的现实意义。陈宁对作者敢于承担这样厚重的历史小说创作表示赞赏,希望青年作家关注历史、关注现实,创作出更多弘扬社会主义核心价值观的优秀作品。

与会者认为,《天下清官喻茂坚》成功刻画了一个从农家家庭走出来的有家国情怀的知识分子形象,填补了家风教育历史小说的空白。作者对故事人物所发生的时代和背景进行了深入考察,力求做到去伪存真,不发生基本的史实错误。作品叙述流畅,语言清新,不但有空灵诗意的表达,还有巨大的叙事动力和悬念。(教鹤然)

湖南研讨网络文学优秀作品

本报讯(记者 行超) 2019年12月22日,由湖南长沙市文联、湖南师范大学文学院、《文艺报》社主办的第一届长沙市优秀网络文艺作品颁奖典礼暨作品研讨会在长沙举行。中国作协网络文学委员会主任陈崎嵘、湖南省委宣传部副部长周湘、湖南省作协主席王跃文、湖南师范大学副校长周俊武,以及肖惊鸿、马季、何平、李林荣、夏烈、汤素兰等专家学者与会。

据介绍,为贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,推出更多健康优质的网络文艺作品,促进长沙网络文艺发展,在长沙市委宣传部和长沙市网信办的指导下,长沙市文联从2019年8月开始启动第一届长沙市优秀网络文艺作品评选活动。通过广泛征集作品,在专家评审评选的基础上,最终产生8部获奖

作品。其中,《贞观大闲人》《放开那个女巫》《极限拯救》《降龙觉醒》《荣耀之路》获得优秀网络文学作品奖,《三尸语》《少女心永不毕业》获得优秀网络文学新人新作奖,《一碗粉温暖一座城》获得优秀网络微电影作品奖。

研讨会上,专家学者围绕获奖作品的艺术特色和价值内涵展开深入讨论。大家认为,此次获奖的网络文学作品,或书写历史视野中的地方民俗,或聚焦现实生活中的真情实感,或想象虚拟世界的蓬勃生气,或刻画铁血精神与家国情怀,体现了当下网络文学创作的多样化姿态,以及网络文学作家突破自我的写作尝试。当下中国网络文学面临着机遇和挑战,如何推动其从高原迈向高峰,是今后网络文学创作和研究的重点工作。



《红色娘子军》选段剧照

2019年12月30日,中央芭蕾舞团60周年庆典演出在北京天桥剧场举行,将中央芭蕾舞团团庆活动推向高潮。此次演出由中央芭蕾舞团交响乐团伴奏,来自中央芭蕾舞团和中央芭蕾舞团舞蹈学校的演员们倾情演出了部分世界经典芭蕾舞剧的精彩舞段和中芭60年来创作的中国经典舞剧片段,展示了一代代中芭人在不断吸纳西方高水平技艺的同时,勇于探索和创新属于中华民族的芭蕾舞艺术风格,走出一条古典与现代交相辉映、民族与世界完美融合、具有中国风格的艺术发展道路的成果。据介绍,此次中芭为庆祝建团60周年,于2019年11月下旬起开始系列展演,在近40天时间内演出了17部保留剧目和新创剧目。(王竟/文 时任/摄)

礼赞新中国 奏响最强音

——二〇一九年宣传思想工作综述